



## 再見文殊師利菩薩

善財童子費盡了千辛萬苦，懷著一顆喜悅的心，經過一百一十餘個城市，拜訪了五十二位善知識，承受了許多不同的法門，最後終於來到普門國的蘇摩那城了。

善財童子靠在普門國蘇摩那城的門邊，靜靜地想：自從我在莊嚴幢娑羅林大塔廟前，受到文殊師利菩薩的鼓勵，於是遊歷了一百一十城，參訪了五十二位善知識。為了實現自己的信願，學習了許多善知識，對自己所作的教誨而能深信不疑，力行實踐，算起來這些都要感謝文殊師利菩薩的指引。於是，善財童子想要再次覲見文殊師利菩薩的心，就更加迫切了！

就在這時候，文殊師利菩薩從遙遠的地方伸出右手，經過一百一十由旬，來到蘇摩那。

城邊，撫摩善財童子的頭頂說：「善男子，佛法的基礎就建立在信心，假若失去了基礎，則失去勇猛的精進力，不能具備任何的功行，如果在這時候，僅憑自己得到的一點功德，及所種的一些善根，便自以爲滿足，而不繼續更大的行願，去力行實踐，這是很難獲得善知識們的護念的，因爲這些人對於自己所知的法性，所悟的理趣，所學的法門，所行的諸行，所住的境界，其實還是不能真正瞭解，何況還要去爲他人作進一步的解說、分別、證知與獲得呢？」

當文殊師利菩薩向善財童子這樣說法時，善財童子立即成就了眾多的法門，具足無量的大智光明，獲得『菩薩無邊際陀羅尼、無邊際願、無邊際三昧、無邊際神通、無邊際智解脫法門』，置身於普賢行願的菩提場中。爲什麼會這樣呢？因爲文殊師利菩薩他的智慧在所有的菩薩當中是最高深的，所以善財童子在經過文殊師利菩薩的加持後，長久以來所得到的教法在一時之間都得到印證。既然智慧門的修學已獲得圓滿的成就，那麼在菩薩行願的修習，還是必須仰賴普賢菩薩的指引。於是善財童子此時又一心希望能立刻去到普賢菩薩的道場，親眼見到普賢菩薩，並能接受普賢菩薩的教導。



## 第五十三參 普賢菩薩的印證

善財童子五十三參的旅程已經接近尾聲了，最後在普賢行願的菩提場中，接受了普賢菩薩的摩頂加持，為善財童子做印證，使他看到了普賢淨土的莊嚴瑞相，而進入了不可思議的解脫境界。善財童子他發了一個廣大無邊的心願，願盡未來際追隨普賢菩薩，念念隨順來修普賢行。普賢菩薩問善財童子：「想要知道普賢萬行是怎麼樣成就的嗎？」普賢菩薩告訴善財童子說，他自己是在過去不可說不可說的佛剎微塵數劫當中，為了要行菩薩道，曾經做很大的布施，將他自己一切的財物、權位、家屬、身體，甚至於他的生命都施捨了。並且恭恭敬敬的供養過無數的如來，在無數的如來座下出家、學道、修習佛法。

普賢菩薩他說：「在這個漫長的修持過程中，我從來不會有一時、一刻不順佛教，也不會起過一念瞋害心、差別心、遠離菩提的心、疲厭心、懶惰心、障礙心，以及迷惑的心，我只是堅定不移的修持一切智的助道法，只有一個目標，就是為了要成就大菩提，所以我努力的莊嚴佛土，努力的以大悲心、大智慧來救度眾生，對於承事善知識，始終是不遺餘力的，所以在我所證的所有的法裡面，沒有一字一句不是從犧牲一切當中所得來的，我希望能夠讓一切眾生都能聽到這個正法，使一切眾生都能

夠得到安樂，所以請你和我一起來，歌頌讚揚如來所有的功德。」

「善男子，因為諸佛如來他是具有無量功德，才能圓滿成就佛道。可是一般的眾生卻不能曉得，所以我們不但首先要稱揚讚歎如來所有無量無邊的功德，讓眾生能夠知道，而引發他們的信心，然後依教奉行、入佛知見，才能夠永出輪迴離苦得樂。」

最後，普賢菩薩在稱讚了如來的勝功德以後，告訴善財童子說：「如來有不可說不可說佛剎微塵數的功德，說也說不盡，如果你想要成就這些功德門，你應該要修學十種廣大的行願。就是：一者禮敬諸佛；二者稱讚如來；三者廣修供養；四者懺悔業障；五者隨喜功德；六者請轉法輪；七者請佛住世；八者常隨佛學；九者恆順眾生；十者普皆迴向。這十件事情是普賢行願的總綱，也是我們修學菩薩道的主要功課。而且要以無窮盡的心力去實踐，那就只能夠成就所謂佛的功德。」

普賢菩薩告訴善財童子，要以四無盡的心願來貫徹始終的去實行。所謂四無盡就是：「虛空界盡，眾生界盡，眾生業盡，眾生煩惱盡，我的行願才有盡期。」同時還要做到念念相續，無有間斷，身語意業，沒有疲厭。



此時善財童子在普賢菩薩大願大行的引導下，得到了這個成就佛果功德的殊勝法要——普賢行願十大願王，相信在不久的將來，經過善財童子的努力依教奉行，如法修持後，也將會和諸佛菩薩一樣，必定成就阿耨多羅三藐三菩提。



善財童子接受了文殊菩薩的啟發以後，發起了阿耨多羅三藐三菩提心，想要修學菩薩道。他請問文殊菩薩：「應云何學菩薩行？應云何修菩薩行？應云何趣菩薩行？應云何行菩薩行？應云何淨菩薩行？應云何入菩薩行？應云何成就菩薩行？應云何隨順菩薩行？應云何憶念菩薩行？應云何增廣菩薩行？應云何令普賢行速得圓滿？」文殊菩薩回答他說：「善男子！親近供養諸善知識，是具一切智最初因緣，是故於此勿生疲厭。」

文殊菩薩告訴善財童子，首先要能發菩提心，如果要想成就一切智，還要參訪善知識，真誠的接受他們的指導。於是善財童子就這樣踏上了朝聖的旅途。

